

# 世衛擬游說航空公司復飛中國

## 美媒：旅行禁令看似理智 實則效率低下



▲中國旅客2日在美國洛杉磯機場準備搭乘飛機回北京



▲乘客4日在菲律賓馬尼拉機場戴着口罩交談

美聯社



◀世衛組織傳染病災害管理部門主管布萊恩德

路透社

**【大公報訊】**綜合共同社、法新社及路透社報道：世界衛生組織傳染病災害管理部門主管布萊恩德（Sylvie Briand）周二表示，新型冠狀病毒肺炎目前仍未構成全球大流行病（pandemic），另外，世衛將在本周召集各國航空公司舉行電話會議，游說恢復往返中國的航班。而美媒刊登文章稱，頒布旅行禁令看似理智，但往往被證明是效率低下，甚至會讓事態惡化。

全球多間主要航空公司為了防範疫情蔓延，以及應對需求大減，相繼暫停往來中國的航班。目前，已有19國正式採取有關限制措施，而世衛正對此作出解釋並評估相關的正當性，但布萊恩德未給出細節。

### 疫情未構成「大流行病」

布萊恩德在日內瓦的新聞發布會上稱，世衛本周將與運輸及旅遊業界，召開視頻會議，以制定如何保護機組人員的建議，讓往來中國航班可以復飛。她指停飛往來中國航線的公司，有機組人員擔心在機上接觸乘客會染疫，「因此我們需要給出建議，令員工安心並感到受保護，讓航班可復飛。」

她又表示，新型肺炎目前仍不算是全球性的「大流行病」，而只是「有多個疫源地的流行病」。雖然湖北省疫情迅速擴散，但湖北省以外出現的病例，主要是伴隨零星群聚感染情況的「溢出病例」。同時，中國當局已採取嚴厲措施設法控制疫情。其他受影響的國家也採取行動，以避免病毒進一步擴散。

她指，感染新型肺炎者必須戴口罩，但沒有病徵的其他人「口罩不一定有100%保護作用」，勤洗手及其他衛生措施亦很重要。布萊恩德還讚揚中國當局對疫情的應對有效，認為世界可以「除掉這一病毒」。

### 孤立主義排外情緒嚴重

美國雜誌《大西洋月刊》3日發表《新型冠狀病毒：一場2020年的傳染病》一文指出，此次新型冠狀病毒肆虐之時，我們的世界比以往任何時候都關聯得更加緊密，但這也使得孤立主義和排外情緒愈演愈烈。

近些年來，全世界的反移民言辭和孤立政策有所增多，這些在新型冠狀病毒爆發後皆有所反映。美國國務院發布了最高級別的旅行警報，近期從湖北返美的美國公民都在接受隔離觀察，而近

期從中國返美的非美國公民則被禁止入境。文章認為，這些措施從直覺上來看或許是理智的，但從歷史來看，邊境檢查和旅行禁令在控制疫情方面被證明是效率低下的，甚至會讓事態惡化。文章說，禁令還會破壞已很脆弱的國際信任，而這對於控制疫情至關重要。如果各國得知，疫情期间它們將會遭到隔離並會帶來經濟損失，這種情況下，未來它們上報疫情暴發的可能性就會更低，這會導致代價極大的延誤。

### 日研縮短隔離期為10日

與此同時，日本官房長官菅義偉4日表示，將採用世界衛生組織（WHO）建議的10天潛伏期為隔離時長，或因此放寬拒絕外國人入境的標準和縮短武漢歸國日僑的隔離期。日本政府目前拒絕過去14天內到訪過中國湖北省的外國人入境。

日本「鑽石公主號」郵輪由於曾經搭載過確診的香港遊客，目前乘客和船員處於隔離狀態。菅義偉表示，將從確診遊客下船的1月25日算起，以10天為大致標準判斷是否放行。WHO最初稱病毒潛伏期最長兩周，但在1月底更新報告稱潛伏期為2至10天，因此日本也做出了修改。

不過，雖然期限可能有所放寬，但安倍首相表示正在考慮進一步擴大旅遊禁令的所涉地區，可能將其他疫情嚴重的地區也納入禁令。日本航空公司也進一步減少飛往中國內地的航線，其中日本航空將9條航線減至6條，每周往返98班削減至每周往返43班，從17日起至3月28日生效。



### 外國確診人數

泰國	25	印度	3
新加坡	24	意大利	2
日本	21	俄羅斯	2
韓國	16	英國	2
澳洲	12	菲律賓	2(1死)
德國	12	西班牙	1
美國	11	瑞典	1
馬來西亞	10	芬蘭	1
越南	9	尼泊爾	1
法國	6	斯里蘭卡	1
阿聯酋	5	柬埔寨	1
加拿大	4	比利時	1

法新社



的吉隆坡機場測量體溫

法新社

### 各國防疫最新進展

#### 美國

- 美國航空（American Airlines）宣布，暫停所有來往香港的航班，直至2月20日。
- 美首例確診患者、一名35歲男子已經治癒出院。

#### 英國

- 呼籲所有在中國的英國公民撤離，英國外交部此前已撤離在華領館的部分職員。

#### 泰國

- 4日派出專機前往武漢撤僑，載回約160名泰國民眾。這批僑民將接受14天隔離安排，政府拒透露隔離地點。

#### 國際郵輪協會

- 所有國家的郵輪公司將拒絕近期曾赴中國的乘客或船員登船。

大公報整理

### 英擲2億研疫苗 大藥廠積極響應

**【大公報訊】**綜合法新社、中新社報道：為應對新型冠狀病毒肺炎疫情，各國加緊疫苗研發。英國政府3日宣布，將投資2000萬英鎊（約2.02億港元）

用於加快推進疫苗研發生產，希望在這一領域起帶頭作用。計劃獲得該國製藥廠響應。

英國衛生大臣漢考克（Matt Hancock）強調，疫苗是抵禦包括冠狀病毒在內一系列致命疾病的最佳手段。他指出，政府這筆資金將投入「流行病防疫創新聯盟」（CEPI）。該聯盟於2017年成立，是由公共機構、私人和慈善組織支持的、預防與對

抗流行病的全球合作組織。

為響應這一計劃，英國製藥巨頭葛蘭素史克（GSK）宣布，將使用「佐劑平台技術」（adjuvant platform technology）與CEPI資助的機構展開合作。GSK將與澳洲昆士蘭大學開展首項合作，使用「佐劑平台技術」支持昆士蘭大學獨家的「分子鉗」疫苗研究。

CEPI行政總裁哈切特表示，希望在6至8個月內完成疫苗研發，如此緊湊的時間表是「前所未有的」。醫學專家曾警告，要開發出作為公共使用的疫苗，從安全方面考慮，整個流程通常需要至少一年。

此外，美國衛生與公共服務部（HHS）2日通知國會，要求增撥1.36億美元（約10.6億港元）資金，加大疫情應對力度。發出此通知之際，美國疾病控制與預防中心（CDC）已花費1.05億美元用於突發公共衛生事件應對措施，包括增強實驗室能力、宣傳防疫教育、安排撤僑、監控返美公民健康狀況等。

### 泰月產1億口罩 不限出口

**【大公報訊】**綜合《曼谷郵報》、共同社報道：新型冠狀病毒擴散，導致口罩數量供不應求，數個國家及地區因此停止出口口罩。

不過，泰國每月口罩產能達到1億個，而民眾通常每月使用3000萬個口罩，在出現疫情後增至每月4000萬個，無需限制出口，民眾也無需大規模囤積。朱林4日還提出將口罩和酒精搓手液列入價格管控行名單，規定製造商需上報成本價、售價、產量、庫存、進出口量等數據，方便國家宏觀調控，同時防止抬高價格。

泰國副總理兼商務部部長朱林指出，泰國每月口罩產能達到1億個，而民眾通常每月使用3000萬個口罩，在出現疫情後增至每月4000萬個，無需限制出口，民眾也無需大規模囤積。朱林4日還提出將口罩和酒精搓手液列入價格管控行名單，規定製造商需上報成本價、售價、產量、庫存、進出口量等數據，方便國家宏觀調控，同時防止抬高價格。

目前停止出口口罩的國家及地區包括中國台灣、印度等地。另外，韓國禁止收發中國內地郵件，因此許多內地居民訂購的韓國口罩無法到貨。日本也出現口罩貨源短缺情況，日本官房長官菅義偉3日表示，已要求製造口罩的業界團體增產，業者每天24小時趕工；當局會掌握口罩生產、流通狀況，希望早日解決口罩缺貨情況。



▲泰國曼谷口罩工廠工人正趕製口罩

法新社

### 各國政要籲民衆勿煽動反華情緒

會上表示，疫情形勢不斷演變，西澳衛生體系和醫院已為應對傳染性疾病做好充分準備，民眾沒有必要恐慌。麥高文強調，西澳與中國聯繫緊密，國民不應歧視華人和西澳華社，而應伸出援手。

昆士蘭州州長帕拉祖克敦促民眾團結起來，支持當地華人社區，並呼籲民眾做對的事情、對他人給予尊重和平等對待；

澳洲聯邦衛生部長格雷格·杭特稱，在這次疫情中，中澳人民是站在一起的，雙方將攜手並肩，一同取得抗擊疫情的勝利。

此外，菲律賓總統杜特爾特（Rodrigo Duterte）周一在新型冠狀病毒疫情相關的記者會上強調，疫情爆發不是中國人的錯，並呼籲國民停止仇外心態，「中國對我們一直很友好，我們也要向他

們展現同樣的善意。」

意大利發現兩例確診新冠肺炎病例後，佛羅倫斯市長納德拉2月1日在推特上發起名為#擁抱一個中國人#的倡議，表達對華人群體的支持。他稱這是一場共同的戰鬥，譴責那些借此機會排外的「心理恐怖主義」行為。許多意大利網友紛紛上傳與華人的擁抱合照響應。



▲一名男子4日在泰國一家購物中心留言支持中國抗「疫」

法新社

3日在一個新型冠狀病毒相關的新聞發布